Comissao de Exames de Admissio
EXAME DE BIOLOGIA - 2025

1. A prova tem a duragao de 120 minutos e contempla 54 questdes;

2. Confira o seu codigo de candidatura;

3. Paracada questdo, assinale apenas a altemativa correcta;

4. Nao & permitido o uso de qualquer dispositivo electronico (maquina de calcular, telemoveis, etc.).

l. CITOLOGIA
1. Oinstrumento usado para observar os organelos celulares chama-se:
A. Lupa B. Estetioscopio #»C. Microscopio D. Bindculos
2. Todas as células possuem; \
»A. parede celular, citoplasma e material genético B. memi¥a a celular citoplasma e material genético
C. parede celular, mitocéndria e nicleo individualizado D. membrana celular citoplasma e nicleo individualizado
3. Escherichia coli, & uma bactéria procarionte. Isso significa que essa bactéria...
A, é parasita obrigatorio B. ndo apresenta cromossomas
C. ndo apresenta DNA como material genético D. ndo apresenta nlcleo organizado

4, A célula representada na figura abaixo é encontrada em:

A. Todos os seres vivos
- . Wi B. Fungos, plantas e animais )
SO Y T9 ¢ C. Bactérias e virus . ¥ ‘V(
- . D Animais 'T;[_ﬁ%fﬂf e
\5. Sao fungdes vitais da célula:
‘AN Nascer, crescer, desenvolver e morrer B. Imitabilidade, homeostase, metabolismo celular
C. Nutrigao, desenvolvimento e morte D. Transporte activo e passivo
6. E fungio da parede celular:
A. Dar rigidez a célula “B.) Transportar substancias que entram e saem da célula
C. Sintetizar proteinas D. Controlar toda a actividade celular
7. O transporte da agua na célula se da por:
A. Pinocitose B. Bomba de sodio e potassio C. Difuso simples D. Osmose
8. Nao sao seres unicelulares os seguintes:
A. Bactérias, virus e protoozoarios B. Protozoarios e Fungos C. Fungoseplantas D. Bactérias e animais
9, Sobre o ciclo celular, esta correcto afirmar que:
A. Aduragao do ciclo depende do estado fisiologico da célula B. Alterna-se em mitose e meiose
C. Sb corre nas células de organismos multicelulares D. Nafase G1 ocorre a duplicagzo do ADN

10. O ciclo celular é o conjunto de eventos que ocorrem durante o periodo em que uma célula se forma, até que ela
propria se divida. Portanto, a divisdo & importante pois:

E durante este processo que as células eucariotas duplicam o seu ADN e ocorre a recombinagao génica

Permite que as células produzam energia e realizem a fotossintese

Contribui para que as células transcrevam o material genético e produzam proteinas

Resuita na multiplicagao e reprodugao celular
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11. O modelo abaixo representa a configuragio molecular da membrana celular, segundo Singer e Nicholson.
Acerca do modelo proposto, assinale a alternativa incorrecta.
A) O algarismo 1 assinala a extremidade polar (hidrofila) das moléculas lipidicas.
B) O algarismo 2 assinala a extremidade apolar (hidrofoba) das moléculas lipidicas.
C) O algarismo 3 assinala uma molécula de proteina.
D) O algarismo 4 assinala uma molécula de proteina que faz parte do glicocalix.

12. Um bioquimico mediu a quantidade de DNA em células cultivadas em laboratorio e verificou que a quantidade
de DNA na célula duplicou:
A) entre as fases G1 e G2 do ciclo celular. B) entre a profase e a anafase da mitose.
C) durante a metafase do ciclo celular. D) entre a profase | e a profase Il da meiose.

IL. GENETICA E HEREDITARIEDADE
c 13. Ao caracterizarmos os eventos da mitose e meiose, nao esta correcto afirmar o seguinte:
"A] A mitose ocorre em células somaticas enquanto a meiose ocorre em celulas germinativas
B. As células filhas sdo geneticamente iguais a célula mae
C. A meiose garante a variabilidade genética /ﬂ N q 2
D. Sao fases da mitose a profase, metafase, anafase e telofase a8 } J S & ﬁ 4 \ 5

14. Considerando uma célula com 6 cromossomos (2n = 6) e que esteja em divisdo, o esquema abaixo representa

uma:
— : = =S nafase | da meiose.
fii ol e C@Z' ; ;
il ~] ] metafase | da meiose.
e ——] D —oM | C : i
A E—— C) metafase Il a meiose.

o Tl i ) D) anafase mitotica.

15. A transmissao de caracteristicas de pais para filhos chama-se:

A Heranga B. Transdugao —=—I'C. Gendtipo D. Hereditariedade
16. A probabilidade de um casal heterozigoto para um gene recessivo que causa albinismo ter um filho com
pigmentagao normal é de: o~
A 0% B. 50% C. 75° D.) 100%

17. Uma planta A e outra B, com ervilhas amarelas e de genotipos desconhecidos, foram cruzadas com plantas C
que produzem ervilhas verdes. O cruzamento A x C originou 100% de plantas com ervilhas amarelas e o
cruzamento B x C originou 50% de plantas com ervilhas amarelas e 50% verdes. Os genotipos das plantas A B
e C séo, respectivamente:

A) Vv, w, W B) W, w, Vv C) W, Vv, w D) w, W, Vv
18. Sobre a recombinagao génica, é correcto afirmar que: - x €7 LA .&\
A. aprincipal diferenca entre os tipos de recombinagao, é que ocorrem em etapas diferentes damitose 41 V™ —~ 7= L
B. este processo amplia a variabilidade das especies
C. ocorre sempre em conjunto com a mutagao genica D. é caracteristico de seres com reprodugao assexuada
19. Na genealogia abaixo, os individuos assinalados a preto apresentam uma anomalia determinada por um gene
dominante.
R Analisando essa genealogia, & correcto afirmar:
8| 12 A) Apenas os individuos I:1; I1:1 e I1:5 s&o heterozigotos.
B) Todos os individuos afectados sao homozigotos
; i‘l‘! A) ‘ C) Todos os individuos nao afectados sao heterozigotos
K W2 nd s D) Apenas os individuos |:1 e |:2 sdo homozigoto

20. Os grupos sanguineos ABO sao determinados por trés alelos diferentes de um Gnico gene: |4, [Be i.O
~ conhecimento sobre estes é muito importante em casos de transfusao de sangue. Assinale a alternativa correcta:
Ay O doador universal nao apresenta aglutinogénio nas hemacias e possui aglutininas anti-A e anti-B
8= Nos humanos existem trés tipos de grupos sanguineos: A, B e AB
C. Se um dos pais é do grupo sanguineo A e o outro & do grupo sanguineo B, todos os filhos serao do grupo sanguineo AB
D. Uma pessoa do grupo sanguineo B pode receber sangue de outra de grupo sanguineo B ou AB



21. Um homem apresenta o genétipo Aa Bb CC dd e sua esposa, o genétipo aa Bb cc Dd. Qual é a probabilidade
desse casal ter um fitho do sexo masculino e portador dos genes bb?

A) 1/4 B) 1/8 C) 112 D) 3/64

Mil. SISTEMATICA DOS SERES VIVOS
22. As cianobactérias também chamadas de algas azuis, ndo estdo incluidas no Reino conhecido como Prototista,
no qual se encontram algumas microalgas. De acordo com a classificagdo dos cinco reinos proposta por
Whittaker, as cianobactérias estao inseridas no:
@eine Monera B. Reino Protista C. Reino Fungi D. Reino Plantae

23. Ordenando as categorias taxonomicas em fungao daquela que alberga menor numero de individuos para a que
alberga o maior numero de individuos, Identifique a sequéncia correcta:

A. Familia, ordem, género e espécie ' Espécie, género, familia e ordem
C. Ordem, familia, género e espécie D. Especie, género, ordem e famila
24. A nomenclatura correcta para a espécie humana é: /@
A, Homo Sapiens B. homo sapiens C. homo Sapieas Homo sapiens
25. Nao é caracteristica dos individuos do reino Monera: :
A. Serem seres unicelulares B. Terem organizagao -“lular bastante simples
C. Locomoverem-se por meio de pseudopodes D. Causarem doengas ao Homem, como por exemplo a colera

26. A figura abaixo representa:
Lﬁb Uma planta
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B. Um fungo

C. Uma hidra % N A L6
» v Sk
D. Um micélio

7 O
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27. E um exemplo duma planta avascular:
A. Mangueira B. Pinheiro C. Polipodio D. Musgo

28. Sobre o reino animal, seleccione a afirmagao incorrecta:
A. Os moluscos e cordados sdo celomados Actualmente, os Cnidarios s3o considerados celenterados
C. Aténia é um platelminte @ ) Com excepgao dos crustaceos, todos os artropodes possuem traqueia

V. FISIOLOGIA VEGETAL
29. Sao tecidos meristematicos:
A. Xilema e floema primarios B.) Raiz, caule e folhas
C. Os tecidos vegetais com capacidade de realizar sucessiva divisdes mitoticas
D. Os tecidos que apresentam células especializadas e sem capacidade de se dividirem

30. As trocas gasosas entre a planta e o meio ambiente ocorrem por meio de:
Ostiolos B. Estomas C. Estromas @ Vasos crivados

31. E correcto afirmar que a seiva bruta: L
@ A. constituida por &gua e matéria organica produzida nas folhas B E transportada através do xilema

C. Ascende a planta por forga de gravidade D. E transportada através do floema
32. Durante o ciclo de Calvin ocorre:
(\ A sintese de compostos organicos B. Afixagao de oxigenio
C. A produgao de NADP+ D. Alibertagdo de CO;

33. Assinale a alternativa que nao influencia directamente 4 realizagao da fotossintese nas plantas:
A Intensidade da luz B. Concentracao de dioxido (C.) Altura da planta D. lIdade da folha
de carbono



provenientes de brotagdo. Para tanto, solicitou a orientacao de um especialista que recomendou o tratamento

com o horménio vegetal que é:
A) 0 &cido abscisico, para propiciar o fechamento estomatico. Q: auxina, para promover o enraizamento de estacas.
C) a citocinina, para estimular a germinacao. B etileno, para intensificar a maturagdo dos frutos.

35. A figura abaixo representa a espécie Mimosa pudica, Essa planta, conhecida
popularmente como “dormideira”, reage ao toque com o movimento de fechamento
das folhas, conforme indicado pela seta.

Esse exemplo de reac¢ao nas plantas é conhecido como:

A) nictinastia B) sismonastia
C) tigmotropismo }\geotropismo
36. O crescimento e o desenvolvimento das plantas sdo controlados por o R T
interagbes de factores externos e internos. Entre os factores internos, H )[miz 5“'.:: ;.d \\‘,f
destacam-se os horménios vegetais, em especial, as auxinas. O grafico 3 7] Lo R T

ao lado ilustra a influéncia da concentragao de auxina no ¢gescimento de L—-—L—Q‘ﬁ—%
diferentes partes glas plantas. Analisando 0 grafico e Cansiderando o ‘
mecanismo de ac¢ao das auxinas, é CORRECTO afirmar que:

[nibigio

“Wg ~

é.lo aumento da concentragao de auxina promove o aumento do tamanho das raizes formadas. P
) 0s caules s3o mais sensiveis & auxina do que as raizes ' Oh 1
C) a faixa de concentragao optima de actuagéo da auxina varia somente de espécie para espécie. A o B B el
D) a auxina, guando em altas concentragdes, pode ser usada como herbicida. ; p 2
= V. FISIOLOGIA ANIMAL

37. Nao é um tecido animal 0 seguinte: )
A. adiposo B. nervoso - C. epiderme D/ esclerénquima

38. Corpo celular, dendrites e axénio constituem;
A. 0 osteoblasto B. aplaqueta C.) o neurdnio D. o tecido animal

39. No intestino delgado aeluam as seguintes enzimas:
A. lactase e maltase e pepsina e |actase C. amilase e maltase D. tripsina e sacarase

40. A hormona que regula a Quantidade de aglicar no saague:
A. ¢ produzida na tirdide B. chama-se diabetes § i ; ) éainsulina D. ocorre apenas nas mulheres

E 41. Afigura abaixo representa ao lado:
% O\ 7, Sistema urinario de répteis
Sistema circulatorio das aves
C. Circulago dupla e incompleta
D. O Coragdo humano

42. Um peixe tipicamente marinho & introduzidoa M um tanque contendo agua doce. Analisando o balango osmético,
podemos dizer que:

A) o corpo do peixe perde agua para o meio externo.
fé?‘a perda de agua do corpo do peixe para 0 meio externo é impedida pela presenga de escamas e muco.
C) a agua do meio externo, menos concentrada, penetra no corpo do peixe que é mais concentrado.

D) a &gua do meio externo, mais concentrada, penetra no corpo do peixe que & menos concentrado.

43. Nos mamiferos, as trocas gasosas ocorrem: /
A. Na Traqueia B. Nos bronquios C. Nas Guelras D. | Nos alvéolos
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44. Substancias, como o alcool, quando ingeridas em excesso sido consideradas toxicas e podem ocasionar
mudanca de comportamento e falta de consciéncia do individuo. Qual o érgao humano responsavel pela
detoxificacdo dessa substancia do sangue? 5

#

A) Coragao B} Pancreas D) Figado D) Estdmago
,-\45. Borboleta, lula e avestruz tém como principal excreta nitrogenado, respectivamente:
A} acido Urico, aménia e 4cido Grico B. acido urico, ureia e aménia.

C~ amonia, cido Urico e amonia. D amdnia, ureia e acido drico.

VL. ECOLOGIA E MEIO AMBIENTE
46. Observe as alternativas abaixo e marque aquela que apresenta a ordem correta dos niveis de organizagao em
Ecologia, do grupo mais restrito para o mais amplo:

A. populagdo — ecossistema — biosfera — comunidade. B. populagdo — comunidade — ecossistema — biosfera
C. comunidade — populagdo — ecossistema — biosfera. D. biosfera — ecossistema — comunidade — populacao
47. Aimagem abaixo representa: = s P
Homem Gavizo $A) Cadeia alimentar "4
_ - i PO
84 el 1% B’ Ecossistema y 5 £
Gk v | i C. Teia alimentar N
= /" '\ / = D. Nivel trofico ) B
“Gafanhoto — Galinha p p S
48. O inquilinismo é considerado por muitos autores um tipo especifico de: v

-

A Competicao. B. Parasitismo. C. Comensalismo. (D Mutualisme.

49. A cadeia alimentar que disponibiliza uma menor quantidade de energia para os niveis superiores ¢ compesta™

por:
A. Dois niveis troficos B. Trés niveis troficos ~6." Quatro niveis troficos D. Cinco niveis tréficos
50. O local onde vive determinada espécie é: \
A. Ecossistema B. Habitat C. Nicho D. Comunidade
91, Nao é exemplo de uma relagio ecoldgica harménica
A Parasitismo B. Micorriza C. Liguen D. Simbiose
52. Considerando a problematica do actumulo dos residuos solidos, identifique a melhor estratégia de mitigar:
A.  Queima dos residuos acumulados B. Aumento da capacidade das lixeiras municipais/comunitarias
(’C\ Reaproveitamento dos residuos D. Enterrar os residuos em locais apropriados

33. Mogambique assim como muitas regides da Terra, ressente-se dos efeitos das mudangas climaticas. As
consequéncias negativas das mudangas sio:
A.  Desenvolvimento tecnologico B. Aumento da temperatura média global
C. Aumento das areas gélidas D. Aumento da urbanizagao

54. Néo & uma estratégia para reduzir o efeito de estufa e contribuir para o desenvolvimento sustentavel do nosso
pais o seguinte:

A. Economia no consumo de &gua e energia B.  Uso de compostos organicos na agricultura
C. Criagao de areas verdes 0.} © uso de espécies vegetais do mangal para a produgéo
— decarvao

FIM



